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Γενικά για τισ εντολζσ επανάλθψθσ

 Συχνά ςτο προγραμματιςμό είναι επικυμθτι θ πολλαπλι 
εκτζλεςθ μιασ ενότθτασ εντολϊν, είτε 

 για ζνα ςυγκεκριμζνο αρικμό επαναλιψεων, είτε 

 όςο ιςχφει κάποια ςυνκικθ.

 Τζτοιου είδουσ εντολζσ ςτθ C είναι:

 while

 do - while

 for

 goto (δεν τθν χρθςιμοποιοφμε…)

 Ο ζλεγχοσ τθσ επανάλθψθσ γίνεται με τθ βοικεια λογικϊν 
εκφράςεων/προτάςεων.

 Οι δομζσ που ςχθματίηουν οι εντολζσ επανάλθψθσ 
ονομάηονται «βρόγχοι».
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Η ςφναξθ τθσ εντολισ while

 H γενικι ςφνταξθ τθσ εντολισ είναι:

while (<ΣΥΝΘΗΚΗ>) 

ΕΝΟΤΗΤΑ_ΕΝΤΟΛΩΝ

 H ΕΝΟΤΗΤΑ_ΕΝΤΟΛΩΝ μπορεί να περιλαμβάνει μία εντολι ι 
πολλζσ εντολζσ (block) που περικλείονται ςε άγκιςτρα ({,}). 

 Οι εντολζσ (ι θ εντολι) τθσ ΕΝΟΤΗΤΑΣ_ΕΝΤΟΛΩΝ εκτελοφνται 
όςο ιςχφει θ <ΣΥΝΘΗΚΗ> (είναι αλθκισ). Θυμθκείτε: 
 <ΣΥΝΘΗΚΗ> αλθκισ: διάφορθ του μθδενόσ

 <ΣΥΝΘΗΚΗ>  ψευδισ: ίςθ με μθδζν

 Όταν θ <ΣΥΝΘΗΚΗ> γίνει ψευδισ, τότε ςταματά θ εκτζλεςθ των 
εντολϊν τθσ ενότθτασ.
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Στθ while θ <ΣΥΝΘΗΚΗ> ελζγχεται ςτθ αρχι του βρόγχου.   Άρα αν θ <ΣΥΝΘΗΚΗ> είναι 
ψευδισ πριν ξεκινιςει ο βρόγχοσ, τότε οι εντολζσ τθσ ΕΝΟΤΗΤΑΣ_ΕΝΤΟΛΩΝ δεν 

εκτελοφνται ποτζ (οφτε μια φορά).
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Γραφικι αναπαράςταςθ τθσ δομισ while
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(ζναρξθ)

Εντολζσ 

Προγράμματοσ

ΣΥΝΘΗΚΗ

ΕΝΟΤΗΤΑ 

ΕΝΤΟΛΩΝ

Εντολζσ 

Προγράμματοσ

(ςυνζχεια)

•ΨΕΥΔΗΣ

•ΑΛΗΘΗΣ

Μετά τθ δομι τo πρόγραμμα 
προχωράει και εκτελεί τισ 

επόμενεσ εντολζσ

Πριν τθ δομι τo πρόγραμμα 
ζχει εκτελζςει τισ 

προθγοφμενεσ εντολζσ
Σε κάκε επανάλθψθ 
γίνεται εκτίμθςθ τθσ 

ςυνκικθσ
Συνκικθ ≠ 0

Συνκικθ = 0Εκτελοφνται 

όςο θ ΣΥΝΘΗΚΗ 

είναι αλθκισ

βρόγχοσ
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Παρατθριςεισ ςτθ while

 Η <ΣΥΝΘΗΚΗ> μπορεί να είναι λογικι πρόταςθ, ζκφραςθ 
ςυςχετιςμοφ, αποτζλεςμα κάποιασ πράξθσ, είτε ακόμα και 
κάποια μεταβλθτι ι αρικμόσ. 

 Αν θ ΕΝΟΤΗΤΑ_ΕΝΤΟΛΩΝ περιζχει μόνο μία εντολι τότε τα 
άγκιςτρα ({,}) μποροφν να παραλειφκοφν.

 Αν βάηουμε το ελλθνικό ερωτθματικό «;» ςτο τζλοσ τθσ while
τότε θ εντολι κεωρείται ξεχωριςτι και ουςιαςτικά δεν 
εκτελείται θ ΕΝΟΤΗΤΑ_ΕΝΤΟΛΩΝ.

 Αν  θ <ΣΥΝΘΗΚΗ> ςε μια while είναι πάντα αλθκισ, τότε ο 
βρόγχοσ δεν τερματίηει ποτζ (ατζρμων βρόγχοσ – infinity loop). 
Παράδειγμα ατζρμονοσ βρόγχου: while (1)

 Αν θ <ΣΥΝΘΗΚΗ> είναι  ψευδισ από τθν αρχι, τότε δεν κα 
εκτελεςτεί ποτζ θ ΕΝΟΤΗΤΑ_ΕΝΤΟΛΩΝ.
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Παράδειγμα -1 (while)
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#include <stdio.h>

main()

{

int i =1;

while (i<5)

{

printf("%d\n",i);

i=i+1;

}

printf(“end“);

getchar(); getchar();

} 

i while (i<5) Ζξοδοσ (printf)

1 1 1

2 1 2

3 1 3

4 1 4

5 0 end

Εκτζλεςθ

Δοκιμάςτε:

while (++i<5)

printf("%d\n",i);

while (i++<5)

printf("%d\n",i);
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Παράδειγματα -2 (while)
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int i,N;

printf("Dwste N:");

scanf("%d", &N);

i = 0;

while (i < N) {

printf("i is now %d!\n", i);

i++;

}

Παρουςίαςθ αρικμϊν από 
0 ζωσ Ν. Το Ν δίνεται.

int i,N, sum;

printf("Dwste N:");

scanf("%d", &N);

i = 1;

sum=0;

while (i <= N) {

sum=sum+i;

i++;

}

printf("SUM=%d\n", sum);

Εφρεςθ ακροίςματοσ 
1+2+3+…+Ν
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Η εντολι do -while

 H γενικι ςφνταξθ τθσ εντολισ είναι:

do

ΕΝΟΤΗΤΑ_ΕΝΤΟΛΩΝ

while (<ΣΥΝΘΗΚΗ>); 

 Συνεχισ εκτζλεςθ τθσ ΕNOTHTAΣ_ΕΝΤΟΛΩΝ μζχρι θ 
<ΣΥΝΘΗΚΗ> να μθν είναι αλθκισ.

 Ο ζλεγχοσ εδϊ γίνεται ςτο τζλοσ του βρόγχου (αντίκετα με τθ 
while).

 H ΕΝΟΤΗΤΑ_ΕΝΤΟΛΩΝ εκτελείται τουλάχιςτον μία φορά 
(ακόμα και αν θ <ΣΥΝΘΗΚΗ> είναι ψευδισ).

 Το while ςτο τζλοσ τθσ εντολισ do-while πρζπει να τελειϊνει 
με το ελλθνικό ερωτθματικό (;)
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Γραφικι αναπαράςταςθ τθσ δομισ do-while
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(ζναρξθ)

Εντολζσ 

Προγράμματοσ

ΣΥΝΘΗΚΗ

ΕΝΟΤΗΤΑ 

ΕΝΤΟΛΩΝ

Εντολζσ 

Προγράμματοσ

(ςυνζχεια)

•ΨΕΥΔΗΣ

•ΑΛΗΘΗΣ

Μετά τθ δομι τo πρόγραμμα 
προχωράει και εκτελεί τισ 

επόμενεσ εντολζσ

Πριν τθν δομι τo 
πρόγραμμα ζχει εκτελζςει 
τισ προθγοφμενεσ εντολζσ

Σε κάκε επανάλθψθ γίνεται 
εκτίμθςθ τθσ ςυνκικθσ

Συνκικθ ≠ 0
Συνκικθ = 0

Εκτελοφνται 

όςο θ ΣΥΝΘΗΚΗ 

είναι αλθκισ

βρόγχοσ
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Παράδειγματα  (do - while)
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int i,N;

printf("Dwste N:");

scanf("%d", &N);

i = 0;

do {

printf("i is now %d!\n", i);

i++;

}

while (i<N);

Παρουςίαςθ αρικμϊν από 
0 ζωσ Ν. Το Ν δίνεται.

int i,N, sum;

printf("Dwste N:");

scanf("%d", &N);

i = 1;  sum=0;

do {

sum=sum+i;

i++;

} while (i <= N);

printf("SUM=%d\n", sum);

Εφρεςθ ακροίςματοσ 
1+2+3+…+Ν
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Η εντολι for

 Γενικι ςφνταξθ τθσ for:

for (Eντολι1; <ΣΥΝΘΗΚΗ>; Eντολι2) 

ΕΝΟΤΗΤΑ_ΕΝΤΟΛΩΝ

 Η Εντολή1 μπορεί να είναι και περιςςότερεσ από μία εντολζσ 
που ςυνικωσ κακορίηουν κάποιεσ αρχικζσ τιμζσ. Εκτελείται μία 
φορά.

 Η Εντολή2 είναι ςυνικωσ μια παράςταςθ που ςυνικωσ αλλάηει 
τθ τιμι μιασ μεταβλθτισ που βρίςκεται ςτθ <ΣΥΝΘΗΚΗ>. 
Μπορεί να είναι και πάνω από μία εντολι.

 Η ανάπτυξθ τθσ εντολισ for είναι θ εξισ: 

Εκτζλεςθ τθσ Εντολήσ1 και ςτθ ςυνζχεια εκτζλεςθ τθσ 
ΕΝΟΤΗΤΑΣ_ΕΝΤΟΛΩΝ και τθσ Εντολήσ2, όςο θ <ΣΥΝΘΗΚΗ> 

είναι αλθκισ
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Παρατθριςεισ για τθ for

 Χρθςιμοποιοφμε τθν for όταν γνωρίηουμε εκ των προτζρων 
τον αρικμό επαναλιψεων.

 Δεν βάηουμε το ελλθνικό ερωτθματικό «;» ςτο τζλοσ τθσ for: 

for (i = 0; i< 1000; i++);  // απλά αυξάνει το i 1000 φορές

 Όταν θ Εντολή1 και θ Εντολή2 αποτελοφνται από πολλζσ 
εντολζσ τότε αυτζσ χωρίηονται με κόμμα (,):

for (i=0, k=0; (i < 5 && k < 3); i++, k++) 

 Δεν είναι απαραίτθτο να υπάρχουν και τα 3 τμιματα τθσ for.
Όμωσ υπάρχει πάντα το διαχωριςτικό «;» μεταξφ των 
τμθμάτων.

for (;;;)  { εντολέσ } // ατέρμων βρόγχος – infinity loop 

 Φυςικά αν θ <ΣΥΝΘΗΚΗ> είναι ψευδισ δεν κα εκτελεςτεί 
ποτζ  θ ΕΝΟΤΗΤΑ_ΕΝΤΟΛΩΝ.
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Παραδείγματα με τθ for
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int i,N;

printf("Dwste N:");

scanf("%d", &N);

for (i = 0; i<N;i++)

{

printf("i is now %d!\n", i);

}

Παρουςίαςθ αρικμϊν από 
0 ζωσ Ν. Το Ν δίνεται.

int i,N, sum;

printf("Dwste N:");

scanf("%d", &N);

sum=0;

for (i = 0; i<=N;i++)

sum=sum+i;

printf("SUM=%d\n", sum);

Εφρεςθ ακροίςματοσ 
1+2+3+..+Ν
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Παρουςίαςθ αρικμϊν από 0 ζωσ Ν. Το Ν δίνεται.
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printf("Dwste N:");

scanf("%d", &N);

for (i = 0; i<N;i++)

{

printf("i is now %d!\n", i);

}

printf("Dwste N:");

scanf("%d", &N);

i = 0;

do {

printf("i is now %d!\n", i);

i++;

} while (i<N);

printf("Dwste N:");

scanf("%d", &N);

i = 0;

while (i < N) {

printf("i is now %d!\n", i);

i++;

}
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Εφρεςθ ακροίςματοσ 1+2+3+...+Ν
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printf("Dwste N:");

scanf("%d", &N);

sum=0;

for (i = 0; i<=N;i++)

sum=sum+i;

printf("SUM=%d\n", sum);

printf("Dwste N:");

scanf("%d", &N);

i = 1;  sum=0;

do {

sum=sum+i;

i++;

}while (i <= N);

printf("SUM=%d\n", sum);

printf("Dwste N:");

scanf("%d", &N);

i = 1;

sum=0;

while (i <= N) {

sum=sum+i;

i++;

}

printf("SUM=%d\n", sum);



Κ. Βασιλάκης,  ΣΤΕΦ, ΤΕΙ Κρήτης

Εφρεςθ ακροίςματοσ Ν ακεραίων (for)
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int i,N,A,sum;

printf("Dwste N:");

scanf("%d", &N);

sum=0;

for (i = 1; i<=N;i++)

{

printf("Dwste akeraio:");

scanf("%d",&A);

sum=sum+A;

}

printf("SUM=%d\n", sum);
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Εφρεςθ ακροίςματοσ Ν πραγματικϊν (while)
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int i, N;

float F, sum;

printf("Dwste N:");  scanf("%d", &N);

i=1; 

sum=0;

while  (i<=N) {

printf("Dwste pragmatiko:");

scanf("%f",&F);

sum=sum+F;

i++;

}

printf("SUM=%f\n", sum);
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Εφρεςθ Μζςου Όρου Ν πραγματικϊν (do-while)
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int i, N;

float F, sum, MO;

printf("Dwste N:");  scanf("%d", &N);

i=1; 

sum=0;

do {

printf("Dwste pragmatiko:");  scanf("%f",&F);

sum=sum+F;

i++;

} while  (i<=N) ;

MO=sum/N;

printf("Mesos Oros=%f\n", MO);

Ο μζςοσ όροσ είναι πάντα 
πραγματικόσ (αποτζλεςμα διαίρεςθσ)
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Η εντολι break

 Χρθςιμοποιείται για θκελθμζνο τερματιςμό ενόσ βρόχου (for, 
while ι do-while). Επίςθσ για το τερματιςμό τθσ switch.

 Η εκτζλεςθ του break μζςα ςτο βρόγχο μεταφζρει τον ζλεγχο 
του προγράμματοσ ςτθν εντολι που ακολουκεί τον βρόγχο.
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int i,N, sum;

printf("Dwste N:");  scanf("%d", &N);

sum=0;

for (i = 0; i<=N;i++) {

if (i==5) break;

sum=sum+i;

}

printf("SUM=%d\n", sum);

Θα βρει το πολφ το άκροιςμα 
των 1+2+3+4, ανεξάρτθτα από 

τθν τιμι του N
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Η εντολι continue

 Στο ςθμείο που χρθςιμοποιείται ςτουσ βρόγχουσ διακόπτεται 
θ εκτζλεςθ τθσ  ΕΝΟΤΗΤΑΣ_ΕΝΤΟΛΩΝ και ξεκινά τθν 
επόμενθ επανάλθψθ. 

 Δεν διακόπτεται ο βρόγχοσ αλλά θ τρζχουςα επανάλθψθ.
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int i,N, sum;

printf("Dwste N:");  scanf("%d", &N);

sum=0;

for (i = 0; i<=N;i++) {

if (i>=5) continue;

sum=sum+i;

}

printf("SUM=%d\n", sum);

Θα βρει το πολφ το άκροιςμα 
των 1+2+3+4, ανεξάρτθτα από 

τθν τιμι του N
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Να βρεκεί το πλικοσ των αρικμϊν που χαρακτθρίηεται 
από κάποια ιδιότθτα (πχ μεγαλφτεροι του 100)
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int i,N,A,M;
printf("Dwste N:");
scanf("%d", &N);
i=1; 
M=0; 
while(i<=N)
{

printf("Dwste akeraio:");
scanf("%d",&A);
if (A>100) M++;
i++;

}
printf("Diavasa %d arithmous >100\n", M);

Χρθςιμοποιοφμε κάποια μεταβλθτι 
ςαν μετρθτι

Αυξάνω τον μετρθτι Μ κάκε φορά 
που βρίςκω τθν ιδιότθτα

Ο μετρθτισ είναι πάντα ακζραιοσ και 
δεν ξεχνάμε να τον μθδενίηουμε  πριν.
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Διαβάςτε Ν αρικμοφσ και βρείτε τον μικρότερο τουσ
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int i,N,A,min;
printf("Dwste N:");
scanf("%d", &N);
printf("Dwste akeraio:");
scanf("%d",&A);
min=A;
for (i = 2; i<=N;i++)
{

printf("Dwste akeraio:");
scanf("%d",&A);
if (A<min) min=A;

}
printf("To min einai: %d \n", min);

Δίνουμε ςαν αρχικι τιμι ςτο 
min τθ τιμι του 1ου αρικμοφ 

που διαβάηουμε.

Διαβάηουμε ξεχωριςτά τον 
1ο αρικμό

Γιατί i = 2;
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Ζνκετoι βρόγχοι

 Ζνασ βρόγχοσ μπορεί αν ςυμπεριλαμβάνει και άλλεσ εντολζσ, 
κακϊσ επίςθσ και άλλουσ βρόγχουσ (βρόχοι μζςα ςε βρόγχο).

 Σε αυτζσ τισ περιπτϊςεισ κα πρζπει να είμαςτε προςεκτικοί 
ςτουσ δείκτεσ που χρθςιμοποιοφνται ςτουσ βρόγχουσ.
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main()
{ 
int i,j,n;

for( i=1; i<=10; i++ ){
for( j=1; j<=10; j++ ) 

printf("%d\t",i*j);
printf("\n");

}

for( i=1; i<=4; i++ ){
for( j=1; j<=5; j++ ) 

printf("*");
}

Προπαίδεια  1-10

Θα τυπωκοφν 20 (4x5) 
αςτερίςκοι.

Είναι απαραίτθτοσ ο 
ζνκετοσ βρόγχοσ;

Τι κα άλλαηε για τθ προπαίδεια 1-5;
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Ζνκετoι βρόγχοι -παραδείγματα
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int i,j,n;
printf("Dwste n: "); scanf("%d", &n);
for( i=1; i<=n; i++ ){

for( j=1; j<=i; j++ ) 
printf("*");

printf("\n");
}

Dwste n: 5
*
**
***
****
*****

for (i = 1; i <= n; i++) {
for (j=1;j<=n-i;j++)

printf (" ");
for (j=1;j<=i;j++)

printf ("*"); 
printf("\n");    

}

*
**

***
****

*****

Ζξοδοσ

Αν αντί για * 
βάλουμε i?

Αν αντί για * 
βάλουμε  j?
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Ζνκετoι βρόγχοι -και άλλο παράδειγμα
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printf("Please give n: "); 
scanf("%d", &n);
for (i = 1; i <= n; i++) 
{

for( j=1; j<=i; j++ ) 
printf("*");

for (j=i;j<=2*n-i;j++)
printf (" ");

for (j=1;j<=i;j++)
printf ("*"); 

printf("\n");    
}

*                 *
**             **
***         ***
****     ****
***** *****

Ζξοδοσ
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printf("Please give n: "); 
scanf("%d", &n);
for (i = 1; i <= n; i++) {

for (j=1;j<=n-i;j++)
printf (" ");

for (j=1;j<=i;j++)
printf ("*"); 

if (i != 1)     
for( j=2; j<=i; j++ ) 

printf("*");
printf("\n");    

}

*         
***

*****
*******

*********

Ζξοδοσ (n=5)
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printf("Please give n: "); 
scanf("%d", &n);
for( i=1; i<=n; i++ ){

for( j=1; i<=n/2; j++ ) 
printf("j");

printf("\n");
} printf("Please give n: ");

scanf("%d", &n);
for( i=1; i<=n; i++ ){

for( j=1; j<=n/2; i++ ) 
printf("j");

printf("\n");
}


